

## 导读

D02

风向标

我省新高考方案正式公布

D03

观察哨

电子学习用品真的那么“神”

班主任

让学生自主管理

D04

新高考

高中化学:把握高考新动向

D05

真风采

杨一辰能说会跳的小伙子

D06

作文秀

青春随想

拒绝网吧

一堂有趣的物理课

一碗大米饭

D08

眺望台

当心“独二代”陷入社交恐惧

洛阳市高三第二次大练习将于3月17日、18日举行。作为最接近高考的一次“高考实战演习”，“二练”备受学生、老师、家长的关注。它不仅是对学生所学知识的检验，更是对学生心理的考验——

## 通过“高考实战演习” 砥砺自己提升水平

□记者 杨寒冰 见习记者 马文双 通讯员 刘星



考生要树立综合意识,多做综合题。刘保军 摄

### “二练”是“高考实战演习”

从“二练”看高考趋势,很多高三老师这样评价“二练”。洛阳理工高考实验学校教导主任、特级教师常明光介绍:在估分报志愿的体制下,很多教师指导学生填报高考志愿的时候,常常会拿学生的“二练”成绩作为重要参考依据。

“二练”的题型、题量、难易程度都非常接近高考,考试时科目的排序、考试的时间以及评分标准都和高考非常相似。形式上仿真,结果也逼真,通常情况下,学生的“二练”成绩与高考成绩基本吻合。东方高中高三(3)班班主任王冬桔如此点评“二练”。

如果把高考比作春晚的话,那么“二练”就是现场直播前最重要的一次彩排。东方高中高三(14)班班主任文军霞提醒学生,应该在思想上高度重视“二练”,把“二练”当成高考对待,让自己得到一次真正的检验。

### 提高知识综合运用能力

考生要不要刻意复习去应对“二练”呢?文军霞认为,不必刻意去准备,但也不能任何准备都没有。学生要做的就是紧跟教师的步伐,梳理知识,构建体系,提高知识综合运用能力。考前做几套模拟仿真题,提高做题速度。

当前,高三第一轮复习已经结束,第二轮复习刚刚开始。第一轮复习历时4个多月,

月,占到了整个高三阶段的一半时间。第一轮复习重视基础,关注全面,相对来说,知识点比较琐碎,学生成绩提高速度也不很明显。高考是对学生综合运用知识能力的检验,这种能力的提高主要在第二轮复习中。王冬桔说,“二练”既是对第一轮复习的检验,又是对第二轮复习的提醒,学生要在第二轮复习中学会构建知识体系,学会梳理归纳知识。

构建知识体系,提高综合能力,既是第二轮复习的重点,也是备考“二练”的方法。

学生要明白“题在书外,理在书内”的道理,任何时候都不能把教材抛在一边,也不可独辟蹊径,不跟从老师安排的复习节奏。文军霞说,根据往年的经验,凡是不跟老师走,上数学课看英语,或者老师讲书他做题,老师讲题他看书的学生,高考时很难成功。

一定要树立综合意识,多做综合题。比如历史,看到“19世纪中期”这几个字时,不仅要想到中国19世纪中期的社会状态,还要联想其他国家19世纪时的社会状态,包括日本的明治维新、俄国的农奴制改革。不仅要思考政治,还要思考经济、文化等各个方面。

比如政治,常明光说,高考时的论述题会涉及政治、经济、哲学、文化等各个方面,要求学生运用这些知识点来解答问题。这种综合能力的提高单靠做论述题来提高是比较机械的,学生在平时的练习中,就要有意识地去提高。比如,在练习简答题或者做选择题的时候,题目可能只从政治的角度考核,这时学生就要主动从经济、哲学、文化等

角度思考,看这个问题该如何解答。理科学生要善于总结归纳题型,增强一类题型的意识。

春节前夕,学生的复习重点放在了语文、数学、外语这些科目上。春节过后,在进行第二轮复习时,学生的复习侧重点则要放在文综、理综上了。常明光建议学生,弱势科目不要过多投入精力,基础知识掌握牢固即可。没有“短板”学科的考生,则应努力突出一门优势学科,这对提高总分很有帮助,比如文科生常说的“得数学者得天下”就是这个道理。第二轮复习时,文综也是提分较快的科目,所以还有“得文综者得天下”的说法。学生可根据自己的情况,有重点地突出一门优势学科,或者把侧重点放在提分幅度较大的科目上。

### 掌握技巧避免丢“冤枉分”

“二练”考试严格遵守高考模式,学生要把“二练”当成高考,要严格按照要求规范准确填写准考证号、科目等相关信息,并按照高考要求来答题。

“二练”时,政治、地理和历史,物理、化学和生物都将综合为一张试卷。学生在做综合试卷时,一定要按照从前往后的顺序去做,不要挑科目去做。跳着做题,容易在填答题卡时填错题目序号;如果先做的科目较难,就会影响其他科目的得分。

一定要在答题卷的要求范围内答题。高考试卷是计算机批卷,如果超出答题范围,机器浏览不到,就得不到分数。这一点对文科生尤为重要,一定要事先对论述题进行谋篇布局,答案不能太短,又不能过长,过长的部分势必要超出答题规定范围,影响得分。

### “二练”是加油站不是终点站

如何看待“二练”成绩?常明光提醒,要客观对待。

“二练”毕竟不是真正的高考,它是加油站,而不是终点站。成绩理想的同学,要在自信心的鼓舞下,更有激情地投入接下来的复习中,切忌骄傲自满。考得不理想的同学,也不要悲观泄气,要知道有问题“暴露”出来,它不是坏事,而是好事。

要根据“二练”成绩查缺补漏,找到失败的原因。分析一下是知识性的失误还是能力性的失误。是知识性失误的,就要及时复习巩固基础知识;属于能力性的失误,就要找出是综合运用能力较弱,还是心态不好所致。只要找到原因并努力改进提高,距离高考成功就不会太远。